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Seduta del giorno 

Venerdì 26 novembre ore 14,00 
Videoriunione su piattaforma Google Meets 

 
Oggi venerdì 26 novembre ore 14,00, in modalità videoriunione su piattaforma Google, si è riunita 
la Commissione Tecnica di Programmazione Didattico-Pedagogica del CdL in Medicina e Chirurgia, 
elenco presenti e giustificati in calce. 
 
Viene discusso il seguente OdG: 
1) Comunicazioni 
2) proposte per integrazione coordinatori di semestre pensionati 
3) sensibilizzazione dei docenti su modalità alternative di didattica frontale 
4) attribuzione OFA studenti primo anno 
5) definizione della figura del relatore di tesi 
6) proposta dell'Accademia per tirocini a scelta dedicati agli studenti militari 
7) eventuale revisione dei criteri per l'attribuzione del voto di laurea 
8) Varie ed eventuali  
 

1) Comunicazioni 
 
- promemoria OPIS : si ricorda l’importanza di una compilazione attenta e consapevole. Purtroppo 
si rilevano basse presenze alle lezioni: la Presidente comunica di aver inviato ai rappresentanti di 
anno degli studenti la raccomandazione a coloro che hanno frequentato meno del 50% di 
compilare solo la domanda delle OPIS riguardante la percentuale di frequenza, in modo che le 
percentuali non vengano falsate da risposte date in maniera non informata. 
 
- promemoria adempimenti docenti: la Presidente ricorda agli intervenuti la necessità di sollecitare 
tutti i colleghi, sono requisiti essenziali per accreditamento (CV, date esame, schede insegnamento 
secondo nuove linee guida) 
 
 

2) proposte per integrazione coordinatori di semestre a seguito di pensionamenti  
 

III anno II semestre: la Presidente ha chiesto la disponibilità al prof. Vinceti (al posto di Borella), ha 
accettato. 



IV anno II semestre: la Presidente ha chiesto la disponibilità al prof.  Micali (al posto di Capelli), ha 
accettato. 
V anno I semestre: la Presidente ha esplorato alcune possibilità (al posto di Maiorana) fra i docenti 
degli esami del semestre, ma non ha ancora ricevuto risposte positive, saranno necessari ulteriori 
contatti e sollecitazioni. 
 

3) sensibilizzazione dei docenti su modalità alternative di didattica frontale 
 
La Presidente ricorda che per uniformità con le normative europea 1 CFU di didattica 
frontale vale 12.5 ore e 1 CFU di tirocinio 25 ore, sottolinea quindi che queste ore in più 
non devono essere usate per ampliare i programmi al di là degli obiettivi formativi definiti 
in SUA, ma possono servire per facilitare l’apprendimento e consolidare le conoscenze; 
suggerisce di adottare didattica interattiva e di coinvolgere studenti in prima persona. 
Esistono vari strumenti possibili: sondaggi, simulazioni, casi clinici, risoluzioni di problemi, 
lavoro di gruppo; è consapevole che esistano limitazioni logistiche, come la struttura delle 
aule, che però sono parzialmente superabili, organizzandosi 
 
La Presidente, per sensibilizzare maggiormente i docenti a utilizzare della didattica 
interattiva, propone seminari da pedagogisti o Sipem, o anche la condivisione da parte di 
docenti esperti, da presentare nella prima parte di un CdL 
Filippo Calandra propone di usare i simul game 
D’Albenzio propone di fare simulazione per i test di specialistica nelle ore aggiuntive  
Il prof. Ventura solleva il problema che gli studenti quest’anno non siano presenti alle 
lezioni e che alcuni docenti ancora non svolgano le di persona le proprie lezioni e sollecita 
la risoluzione di questi problemi. Il prof. Cossarizza lo appoggia in queste osservazioni 
La Presidente fa notare un disagio per il terzo anno che deve fare i tirocini in alternanza fra 
mattino e pomeriggio, in un paio di occasione ci sono state sviste di calendario per cui c’è 
stata una involontaria sovrapposizione, tuttavia qualche occasionale sovrapposizione con 
le lezioni non dovrebbe essere motivo di assenze numerose come quelle che purtroppo si 
stanno verificando. 
La Presidente sottolinea che non si deve dare la precedenza ai tirocini a scelta a scapito 
delle varie attività curricolari (frequentare tirocinio a scelta invece che lezione) 
Non è chiaro il motivo per cui in altri corsi di laurea pare che le frequenze non abbiamo 
subito un calo come Medicina, emerge comunque che anche da noi al primo e al secondo 
anno il calo non è così forte come dal terzo in poi. 
 
Si decide di formulare, con l’aiuto di qualche studente volontario, un breve questionario di 
6-8 domande da sottoporre agli studenti per individuare il motivo di questa bassa 
frequenza alle lezioni; il questionario verrà proposto dai rappresentanti stessi in modo da 
non generare dubbi sull’anonimato. 
 

4) attribuzione OFA studenti primo anno 
 

3 R. L. 12,7 90 IMMATRICOLATO 
4 D. N. 10,3 90 IMMATRICOLATO 
5 A. F. 6,3 90 IMMATRICOLATO 

(nomi da oscurare nel verbale definitivo) 
 



Si valutano i voti nelle singole materie (Matematica/fisica, Biologia e Chimica) 
di tre studentesse straniere che hanno avuto valutazioni complessive ai test di ammissione molto 
basse ed emerge che biologia è abbastanza positiva per una di queste, chimica e fisica invece sono 
molto carenti per tutte le 3 studentesse 
La Presidente dopo avere consultato i docenti direttamente interessati propone di richiedere alle 
studentesse la visione di alcune lezioni registrate che sono state predisposte per il Corso 
preparatorio ai test di ammissione di Medicina organizzato dalla Facoltà (coordinatore il prof. 
Grande). 
Propone inoltre alla Commissione di considerare sufficiente la visione delle registrazioni di queste 
materie, fermo restando che dovranno comunque superare gli esami curricolari 
Calandra fa notare che forse sarebbe meglio fornire altro aiuto, supporto linguistico, piuttosto che 
imporre la visione di registrazioni visto che forse non capiscono la lingua; la Presidente risponde 
che per il CdL è obbligatorio definire i criteri e attribuire gli OFA, quindi questo va comunque fatto. 
Ricorda anche che gli studenti stranieri hanno superato l’esame di lingua; inoltre avranno il 
supporto dello sportello Tutoriamo; ricorda anche che il CdL di Medicina in quanto tale non ha 
competenze linguistiche, però si possono segnalare questi studenti al CLA per un supporto con 
l’Italiano. Infine, la Presidente ricorda che se gli OFA non vengono assolti il regolamento impone 
l’iscrizione dello studente come ripetente allo stesso anno, quindi propone soluzioni non troppo 
severe per non penalizzarli eccessivamente, visto che comunque dovranno in seguito superare gli 
esami curriculari.  
 
La commissione decide di proporre al prossimo CCdL di deliberare che si considerino gli OFA 
superati a seguito della visione delle registrazioni, inoltre l’obbligo automaticamente assolto in 
caso vengano superati gli esami curriculari corrispondenti superano gli esami curriculari. 
 
 

5) definizione della figura del relatore di tesi 
Questo punto nasce da alcune richieste da parte di docenti extra CdL Medicina che si propongono 
come relatori di tesi per nostri studenti. 
 
Dal nostro Regolamento didattico:  
“Art. 10 – Prova finale 
1. In conformità a quanto previsto dall’ordinamento didattico del CdS, la prova finale consiste 
nella presentazione e discussione di una tesi elaborata in modo originale dallo studente su 
argomenti connessi con insegnamenti del piano di studio, assegnata da un docente relatore.” 
 
La Presidente propone di chiedere delibera al consiglio del corso che il relatore di tesi sia sempre e 
solo un docente di del nostro Corso di Laurea, come necessaria garanzia del fatto che l’argomento 
sia connesso con il piano di studio. La commissione concorda, si porterà in CCdL. 
 

6) proposta dell'Accademia per tirocini a scelta dedicati agli studenti militari 
 
In una mail dello scorso 17 novembre, il CdL ha ricevuto dal Colonnello Mannino una proposta 
dall’Accademia Militare contenente un elenco di attività che potrebbero essere svolte nel corso di 
un futuro tirocinio a scelta riservato agli studenti dell’Accademia, da svolgere all’interno 
dell’Accademia stessa. 
La Presidente solleva alcuni dubbi su alcuni aspetti di queste attività ad esempio, potrebbero 
rappresentare un numero di CFU corrispondente al totale dei tirocini a scelta; mentre ritiene che 



debba essere conservato il significato del tirocinio a scelta come orientativo per lo studente 
lasciata la possibilità. La Presidente chiede delega di discutere con l’Accademia i dettagli di questa 
proposta da presentare in seguito al CCdL. La CTP concorda 
 

7) eventuale revisione dei criteri per l'attribuzione del voto di laurea 
 
Pervengono frequentemente richieste da parte di docenti durante le sedute di laurea di rendere 
meno stringenti i criteri per l’attribuzione della lode, o di introdurre deroghe per alcuni casi singoli. 
 
Dal nostro Regolamento didattico:  
“Art. 11 – Conseguimento della laurea magistrale 
… 
3. Il voto finale di laurea magistrale è espresso in centodecimi. Il voto minimo per superare la prova è 
sessantasei/centodecimi. 
Il voto finale è costituito dalla somma, arrotondata per eccesso o per difetto al numero intero più vicino, di: 
a) media ponderata dei voti conseguiti nei 36 corsi, espressa in centodecimi; 
b) incremento di voto, pure espresso in centodecimi, conseguito nella prova finale e fino a un massimo di 8/110 per le 
tesi sperimentali e di 4/110 per le tesi compilative; c) incremento di voto per un massimo di 4 punti legati ai criteri di 
premialità stabiliti dal CCdS e pubblicati sul sito web del CdS. 
La lode può essere attribuita con parere unanime della Commissione di Laurea ai candidati che abbiano conseguito un 
punteggio finale maggiore o uguale a 113 e almeno 3 lodi. 
…” 
http://www.cdlmedicina.unimore.it/site/home/laurea.html 
 
In particolare, la Presidente comunica di aver ricevuto due proposte: 1) La prima è di abbassare i 
requisiti; 2) La seconda di togliere completamente i requisiti e investire la commissione della 
responsabilità di decidere del tutto liberamente di volta in volta. 
Sulla prima proposta la Presidente fa notare come qualunque criterio venga deciso ci sarà sempre 
un limite vicino che offrirà spazio alle discussioni. Sulla seconda ipotesi la Presidente dice di non 
essere d’accordo perché si creerebbero delle disparità dettate dal prestigio del relatore o dalla 
composizione delle varie commissioni nelle diverse sessioni. 
 
Considerando che alcune controversie sono nate dalla mancanza di una lode per raggiungere il 
criterio, il prof. Cossarizza propone di dare alla commissione la possibilità di assegnare una lode 
(senza valore di punteggio), ma solo se tutti gli altri criteri sono già presenti. 
Propone anche di considerare eventuali periodi di gravidanza come periodo di sospensione (1 
anno) per la premialità finale dei punti assegnati per chi si laurea in corso. 
La CTP concorda, si porterà la proposta in CCdL. 
 
8) Varie ed eventuali  
Nessuna 
La seduta è tolta alle ore 17.00. 
 
La Presidente del Corso di Laurea     Il Segretario verbalizzante 
Prof.ssa Fausta Lui       Prof.ssa Daniela Giuliani 

 



 

ELENCO COMPONENTI COMMISSIONE TECNICA DI PROGRAMMAZIONE 
DIDATTICO-PEDAGOGICA (CTP) 

venerdì 26 novembre 2021 

 
  NOMINATIVO     Presente 

S/N/Giustificato  

  Borella Paola Coord. III anno 
II semestre PO   pensionata 

1 Boriani Giuseppe Coord. IV anno 
I semestre PO    

  Cappelli Gianni Coord. IV anno 
II semestre PA   pensionato 

2 Celi Roberta 
Coord. 
Didattico 
Facoltà 

PTA    

3 Cossarizza Andrea Coord. III anno 
I semestre PO presente   

4 Del Fiore Luisa 
personale 
didattico 
facoltà 

PTA    

5 De Santis Giorgio Preside di 
Facoltà PO    

6 Farinetti Alberto 
Coord. VI  
anno I 
semestre 

PA    

7 Ferrari Silvia Segretario CdL PA    

8 Ferretti Marzia Coord. I anno II 
semestre PA presente   

9 Fiandri Enrico 
Coord. 
Didattico 
Facoltà 

PTA    

10 Giuliani Daniela Vice 
Presidente CdL PA presente   



11 Iughetti Lorenzo Coord. V anno 
II semestre PA    

12 Lui Fausta 
Presidente CdL 
Coord. II anno 
II semestre 

PA presente   

  Maiorana Antonino Coord. V anno 
I semestre PO   pensionato 

13 Mannino Antonino Accademia 
Militare 

Doc. 
Convenz.    

14 Marmiroli Sandra Coord. I anno II 
semestre PA    

15 Maselli Alina 
Coord. 
Didattico 
Facoltà 

PTA    

16 Padula Maria Stella Referente 
MMG 

Doc. 
Contratto    

17 Palumbo Carla Coord. II anno I 
semestre PO Giustificato  

18 Pietrangelo Antonello Coord. VI anno 
II semestre PO    

19 Ventura Paolo Vice 
Presidente CdL RU presente   

           

  STUDENTI        

20 Barbieri Aurora Studente IV 
Anno STUDENTE    

21 Bernini Diego Studente IV 
Anno STUDENTE presente   

22 Bocchi Giulia Sudente VI 
anno STUDENTE presente   



23 Calandra Buonaura 
Filippo 

Studente V 
Anno STUDENTE presente   

24 D'Albenzio Andrea Sudente VI 
anno STUDENTE presente   

25 Delvecchio Matilde Studente II 
anno STUDENTE presente   

26 Gandolfi Lorenzo Studente V 
Anno STUDENTE presente   

27 Lettucci Elia Sudente II 
anno STUDENTE presente   

28 Mendicini Filippo Sudente II 
anno STUDENTE presente   

 


